

Русские в Среднем Поволжье X-XV вв. по материалам христианских древностей

Научный руководитель – Валиулина Светлана Игоревна

Тюрикова Наталья Александровна

Студент (бакалавр)

Казанский (Приволжский) федеральный университет, Институт международных отношений, истории и востоковедения, Казань, Россия

E-mail: natasha.tyrikova48@gmail.com

Территория Среднего Поволжья во все исторические периоды являлась зоной постоянного проживания полиэтничного населения. Большую роль в этом сыграли природно-климатические особенности региона, наличие крупных торговых путей, а также тесных культурных и экономических связей с соседними государствами.

О пребывании русского населения на территории Волжской Булгарии в домонгольский период свидетельствуют письменные и археологические источники. Широкое освещение эта тема получила в работе М.Д.Полубояриновой «Русь и Волжская Болгария в X-XV вв.» [3]. Характерной чертой взаимоотношений двух государств является особая толерантность и веротерпимость мусульманской Волжской Булгарии. Об этом свидетельствуют русские усадьбы в центре Биляра, обнаруженные в непосредственной близости с кафедральной мечетью, присутствие костей свиньи и русской керамики.

Факт проживания подневольного населения на территории Булгарского улуса Золотой Орды фиксируется в большинстве городов и крупных селах. Современные исследования уточняют характер русско-ордынских отношений: обнаружены русские поселения и могильники на территории Водянского городища, в Самарской области, а также православный храм с фресковой росписью в золотоордынском городе Укеке (Кубанкин).

Период Казанского ханства на данный момент остается менее изученным. Открыты некоторые поселенческие памятники в республике Татарстан, среди которых Казань, Камаевское городище, Урматское селище, Лаишев. В последние годы активно исследуется уникальный памятник XV в. - Торевское городское поселение, которое характеризуется торговым и ремесленным характером.

Различные категории вещей, принадлежавшие русскому населению, дополняют неоднозначную картину проживания русских на инородной им территории. Многочисленные предметы личного благочестия и предметы христианского богослужения иллюстрируют веротерпимость местного населения, исповедовавших мусульманскую религию, а также сохранение родной для русских культуры даже в период завоеваний Золотой Орды.

Для нашего сюжета интересны каменные иконки, найденные на памятниках Среднего Поволжья. Принято считать, что каменные изделия гораздо сложнее в изготовлении по отношению к бронзовым литым иконкам, поэтому наличие этих предметов свидетельствует об определенном достатке владельцев [2].

В Волжской Булгарии иконки происходят из слоев XII-XIV вв. Болгарского городища и Ага-Базара - городского рынка-ярмарки на берегу Волги. Как отмечает М.Д.Полубояринова, овальная форма образков из камня и других материалов редко встречается на территории Руси. Однако образки в виде киотца являются более распространенными на памятниках Среднего Поволжья от домонгольского времени до периода Казанского ханства. Изделия без отверстий и ушка, как правило, вставлялись в оправу, являясь при этом либо личной вещью, либо предметом богослужения.

Изделие с Торецкого поселения представляет собой миниатюрную одностороннюю сланцевую иконку арочной формы с погрудным изображением святого Иосифа [1]. Высокий уровень исполнения торецкой иконки говорит о ее происхождении: вероятнее всего, это крупный ремесленный центр - Новгород.

Две заготовки иконок из местного известняка в виде киотца известны с Урматского селища XV вв (АКУ-128-80; АКУ-128-946). Предметы личного благочестия могли производиться на месте, но только для индивидуальных нужд, а не для совершения торговых операций.

Предметы личного благочестия в совокупности с другими категориями находок (кости свиньи, керамика, жилища) подтверждают пребывание на определенной территории именно русского населения. Некоторые находки свидетельствуют о социальной дифференциации, о высоком статусе русских людей даже в период завоеваний Золотой Орды, а также о сохранении православной культуры.

Источники и литература

- 1) Валиулина С.И. Русские в татарском городе XV века и ногаи у его стен: проблема межкультурного взаимодействия по материалам раскопок города Торецкое // Publication from the 7th International Scientific Conference, Plzeň, November 23th–26th, 2016, Colloquia Russica. Krakow. Series I, vol. 7. P. 351-368.
- 2) Кубанкин Д.А. Христианское население золотоордынского города Укек // Диалог городской и степной культур на евразийском пространстве. Материалы V международной научной конференции «Диалог городской и степной культур на евразийском пространстве», посвящённой памяти Г. А. Фёдорова-Давыдова. Казань, 2011. С. 211-216.
- 3) Полубояринова М.Д. Русь и Волжская Булгария в X-XV вв. М., 1993.